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Uitbouw onderzoeksinfrastructuur  -  Strategie

De beschikbaarheid van state-of-the-art onderzoeksinfrastructuur is absoluut 
noodzakelijk in een innovatieve regio. Toponderzoek is maar mogelijk wanneer de meest 
geavanceerde infrastructuur beschikbaar is. In Vlaanderen verloopt de financiering van 
onderzoeksinfrastructuur voornamelijk via het Fonds Wetenschappelijk Onderzoek - 
Vlaanderen (FWO).

Het regeerakkoord voorziet in de opmaak van een roadmap voor de uitbouw van 
onderzoeksinfrastructuur in Vlaanderen, met focus op relevantie en toegankelijkheid voor 
de industrie. Tevens worden tijdens deze legislatuur bijkomende budgetten gereserveerd 
voor onderzoeksinfrastructuur. Hiermee wordt tegemoetgekomen aan enkele 
opmerkingen van de Vlaamse Adviesraad voor Innoveren en Ondernemen (VARIO) in 
Advies nr. 13 van juli 2020. In dat advies wijst VARIO erop dat er geen duidelijke 
inventaris is van de aanwezige infrastructuur in Vlaanderen en dat er ook onvoldoende 
zicht is op de benutting ervan. Bovendien is er volgens VARIO geen zicht op de mate 
waarin de aanwezige infrastructuur ook wordt opengesteld voor andere actoren, zoals 
bedrijven. VARIO wijst erop dat de opvolging door het FWO van gesubsidieerde 
infrastructuur stopt na de subsidieperiode van vier jaar. Verder stelt VARIO dat er niet 
echt een duidelijk beeld is van de noden en de ‘gaps’ in het landschap en van de 
prioriteiten van de onderzoeks- en kennisinstellingen.

Tijdens de commissievergadering Economie van 7 januari 2021 onderschreef de minister 
de opmerkingen van VARIO en gaf ze toelichting bij de strategie van Vlaanderen wat 
betreft onderzoeksinfrastructuur.

1. M.b.t. de opvolging van internationale onderzoeksinfrastructuren gaf de minister in 
de commissie aan dat ze aan de administratie en het FWO had gevraagd een 
evaluatie te maken. 

Wat is de stand van zaken? Is er al zicht op resultaten en conclusies? Wanneer 
kunnen die verwacht worden?

2. Kan de minister een overzicht geven van alle lopende internationale 
onderzoeksinfrastructuren waar Vlaanderen thans aan deelneemt en die ze financiert 
(via International Research Infrastructure (IRI) of voorganger)? Graag een overzicht 
van:
a) betreffende infrastructuur + toelichting;
b) startdatum en einddatum besliste financiering;



c) per infrastructuur de totale geplande financiering voor de goedgekeurde periode 
+ jaarlijks overzicht;

d) deelnemende partijen uit Vlaanderen.

3. Het regeerakkoord voorziet in de opmaak van een roadmap voor de uitbouw van 
onderzoeksinfrastructuur in Vlaanderen. Samen met de onderzoeksinstellingen, 
universiteiten, hogescholen enzovoort zouden de noden en prioriteiten in kaart 
gebracht worden.

a) Wat is de stand van zaken? Welk traject werd tot op heden gevolgd? Welk 
verder traject is gepland?

b) Welke partijen/stakeholders werden betrokken?

c) Is er inmiddels al een inventarisatie van de noden en prioriteiten gebeurd? Is de 
beoogde roadmap inmiddels gefinaliseerd? Zo ja, kan de minister ze toelichten? 
Zo niet, wanneer kan ze verwacht worden?

4. Er worden tijdens deze legislatuur bijkomende budgetten gereserveerd voor 
investeringen in onderzoeksinfrastructuur.

a) Enerzijds wordt 195 miljoen euro uit de investeringsenveloppe van 1,65 miljard 
euro voor deze legislatuur gereserveerd voor onderzoeksinfrastructuur. In 2021 
gaat het om 25 miljoen euro, zijnde een opstap van 15 miljoen euro t.o.v. 2020. 
Dit zou ingezet worden binnen het FWO. 

i. Wat is de stand van zaken?

ii. Is er al zicht op de concrete inzet van dit volledige budget van 195 miljoen 
euro voor de rest van de legislatuur? Op basis van welke afwegingen zal dat 
budget ingezet worden?

b) Anderzijds reserveert het relanceplan voor 2021 100 miljoen euro bijkomend 
investeringsbudget.

i. Is er al zicht op de concrete inzet van dat budget? Voor welke investeringen 
zal dat budget ingezet worden?

ii. Op welke wijze zal ervoor gezorgd worden dat de middelen worden ingezet 
in functie van de prioriteiten en noden van de onderzoeksinstellingen en de 
bedrijven in Vlaanderen?

iii. Welke beslissingen werden op heden al genomen rond dit budget?



HILDE CREVITS 
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, 
WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 812 van 31 mei 2021
van MAURITS VANDE REYDE

1. Het Besluit van de Vlaamse Regering tot regeling van de Vlaamse deelname aan en/of 
subsidiëring van internationale onderzoeksinfrastructuren van 19 januari 2018 vormt 
het kader waarbinnen de IRI oproepen worden georganiseerd.  De eerste oproep vond 
plaats in 2018 en de financiering ging van start in januari 2019. Een tweede oproep 
vond plaats in 2020 met start van de financiering in 2021. Deelname aan 
Internationale onderzoeksinfrastructuren (meestal ESFRI) omvatten per definitie 
langlopende engagementen met weliswaar uitstapclausules. Ten einde de excellentie 
te verzekeren voorziet het IRI besluit dat alle consortia, die financiering ontvingen, om 
de 4 jaar opnieuw aan de oproep moeten deelnemen en de evaluatieprocedure met 
gunstig resultaat moeten doorlopen. Na deze 2 oproepen is er voldoende ervaring 
opgedaan om het programma verder te optimaliseren. Hiertoe zal onder begeleiding 
van de evaluatiecel van het departement EWI (door een externe consultant) in 2020–
2021 het IRI-programma worden doorgelicht. Daarnaast startte de EWI evaluatiecel 
ook een pilootproject voor potentieelinschatting van 2 onderzoeksinfrastructuren in 
oprichting en 2 reeds langlopende onderzoeksinfrastructuren. Als deze piloot succesvol 
wordt bevonden, zal deze mogelijks uitgebreid worden naar andere infrastructuren. 
De eerste resultaten van de potentieelinschatting worden tegen de volgende IRI-call 
van 2022 verwacht. De andere resultaten volgen wat later.

Daarnaast loopt momenteel een interne oefening door FWO waarbij alle stakeholders 
worden betrokken omtrent de organisatie van de oproepen voor infrastructuur, 
waaronder ook IRI. Het FWO-colloquium, dat begin juni plaatsvond, is hier eveneens 
op ingegaan. De resultaten van de optimaliseringsvoorstellen zullen in de loop van 
2021 door de Raad van Bestuur van het FWO worden besproken.

2. Een overzicht van de resultaten van de voorbije twee IRI-calls is terug te vinden op de 
FWO website, zie https://www.fwo.be/media/1024232/resultaten-internationale-
onderzoeksinfrastructuur-oproep-2020.pdf en 
https://www.fwo.be/media/944808/Resultaten-Internationale-
onderzoeksinfrastructuur-call-2018.pdf. 

3. Ik zal de verschillende deelvragen samen beantwoorden.
In mei 2020 heeft mijn departement een overzicht gemaakt van de zware en 
internationale onderzoeksinfrastructuren in Vlaanderen (Onderzoeksinfrastructuur in 
Vlaanderen en de deelname aan internationale onderzoeksinfrastructuren 2020 | 
Vlaanderen.be)). Ze wordt erkend door het ESFRI-Forum als de Vlaamse Roadmap.

Maar het FWO staat niet stil natuurlijk. In 2021 heeft het FWO opnieuw een aantal 
onderzoeksinfrastructuren gefinancierd naar aanleiding van de oproepen 
onderzoeksinfrastructuur zware, middelzware en internationale 
onderzoeksinfrastructuur van 2020. 

Gezien het FWO om de twee jaar nieuwe onderzoeksinfrastructuren financiert is er 
behoefte aan een inventaris die regelmatig wordt geüpdatet. Via het FRIS-portaal werd 
daarom een werkpakket opgestart waarbij vanaf 2022 de instellingen hun 
onderzoeksinfrastructuur zichtbaar maken via dit portaal. Momenteel loopt de oefening 
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dat tenminste volgende onderzoeksinfrastructuren opgenomen worden in het FRIS-
onderzoeksportaal: alle infrastructuur gefinancierd middels de FWO-programma’s voor 
zware infrastructuur, voor Internationale Infrastructuur (IRI) en voor middelzware 
infrastructuur, infrastructuur die wordt aangeschaft of uitgebreid met ad hoc middelen 
van EWI/Fonds voor Innoveren en Ondernemen en tot slot infrastructuur aangeschaft 
of uitgebreid met BOF/IOF middelen met een aankoopwaarde van minstens 144Keuro  
(exclusief BTW). De afspraken met de instellingen zijn hiervoor reeds gemaakt, de 
structuur van de databank is afgesproken. Het inbrengen van de informatie door de 
instellingen wordt verwacht te starten eind 2021, begin 2022. 

Dergelijke inventaris die automatisch geüpdatet zal worden, zal niet alleen een aantal 
beleidsanalyses mogelijk maken, maar maakt het ook mogelijk om onze 
onderzoeksinfrastructuren (internationale) visibiliteit en dus attractiviteit te geven.  Ze 
kan eventueel zelfs ter vervanging van de roadmap brochure dienen. 

4. a.i. Het FWO mocht in 2020 het voorziene bedrag van 10 miljoen euro ontvangen, het 
werd besteed aan de IRI-call 2020. In 2021 werden deze recurrente middelen 
aangevuld met het voorziene groeipad van 15 miljoen, zodat in 2021 de voorziene 
25 miljoen ontvangen werd. Ook deze 15 miljoen euro werd besteed aan de IRI-
Call. 

a.ii. De plannen voor 2022 van de Vlaamse regering m.b.t. de verdere uitrol van het 
jaarlijkse groeipad voor O&O, zoals voorzien in de meerjarenplanning, zijn nog 
niet bekend. De begrotingsopmaak 2022 is op dit moment nog maar opgestart.

b.i. In het relanceplan zijn inderdaad bijkomende investeringsmiddelen voorzien. 
Daarom ben ik bezig met een nota aan de Vlaamse regering waarin het plan 
terzake wordt uiteengezet. Op uw vragen aangaande het bedrag, wie de 
begunstigden zijn en de inhoud van de projecten zelf, zal u een antwoord vinden 
in deze nota, maar kan ik nu nog niet op vooruitlopen.

BIJLAGE

Overzicht van alle lopende internationale onderzoeks-infrastructuren gefinancierd via de 
IRI-Call

http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12827
http://www.vlaamsparlement.be/link?id=12827

